

LA MONARQUÍA

DIARIO POLITICO

PRECIOS DE SUSCRICION

En Ferrol, un mes, una peseta.—Provincias, trimestre, cuatro pesetas.—Ultramar y extranjero, trimestre, nueve pesetas.
La correspondencia se dirigirá al Director del periódico.
No se devuelven originales.

REDACCION Y ADMINISTRACION: MAGDALENA, 190

ANUNCIOS

La línea de una columna en la cuarta plana, cinco céntimos de peseta.—La de dos columnas doce céntimos.—En la tercera plana pagarán el doble.—A los suscritores se les hace una rebaja de un veinticinco por cien.—Comunicados á precios convencionales.

NUM. 1.204

AÑO V

EL FERROL: Viernes 12 de Diciembre de 1890

DESALIENTO DE LAS OPOSICIONES

No ha tardado en sobrevenir la reacción en los partidos fusionista y republicano, el lunes tan alentados y belicosos con el resultado de las elecciones provinciales en cuatro distritos de la capital.

«Madrid no es España», había dicho á los suyos, curándose en salud, el señor Sagasta, quien, á fuer de experimentado, conocía la necesidad de mayores y más positivos datos acerca de los resultados de la votación del día 7.

Con igual fundamento hubiese podido añadir que Madrid no son únicamente los cuatro distritos en que fusionistas y republicanos coligados, aunque otra cosa suponga *La Iberia*, han luchado en aquel día, y que no es lo mismo tener por suyas los primeros á la corporación provincial y á la municipal, sin contar una gran parte de los centros administrativos, que luchar en igualdad de circunstancias.

Si de 45.000 electores que cuentan dichos distritos, con arreglo al último censo, no han llegado á votar 18.000, está claro que restan 27.000, cuya opinión no puede prejugarse, y entre los cuales, si el Gobierno no hubiese guardado la más completa neutralidad, fácil le hubiera sido sacar muchos millares de votos, puesto que á igual cifra alcanza el número de funcionarios públicos de todas clases que residen en la capital.

Los hechos, á la hora en que escribimos, son: que la votación del 7 ha dado triunfo á 228 candidatos adictos á la situación, por 88 fusionistas, 15 carlistas, 6 reformistas y 6 independientes. Nada tiene, pues, de extraño que, al ver confirmada la previsora frase del señor Sagasta, «Madrid no es España», el desaliento cunda en las filas de las oposiciones.

El órgano más caracterizado de la minoría republicana, *El País*, revela perfectamente el estado de ánimo á que nos referimos, escribiendo que «ni los fusionistas formarán jamás una mayoría para ser poder, ni los republicanos para traer la República.»

Cierto que el órgano del señor Ruiz Zorrilla es pesimista sistemático siempre que se trata de procedimientos legales, y que por esta razón no pueden acogerse sus palabras sin reserva; pero ¿qué decir de *La Justicia*, intérprete de los republicanos centralistas, que cifra sus esperanzas en que la Junta del censo ha de echar abajo cuantas elecciones le plazca? Mucho ha servido á los republicanos ese centro para mistificar á la opinión y para restar fuerzas á la situación conservadora; más, aun cuando el señor Sagasta le denomine benévolamente «Poder electoral», no puede tanto como proclamar diputados, que es el servicio que ahora se le pide.

Tampoco juzgamos mejor fundado el cargo, nada menos, que «de haber dejado indefensa á la Monarquía», que la prensa reformista dirige al Gobierno. Salta á la vista que si los candidatos conservadores, manteniéndose aquel en una actitud correcta, han conseguido 228 puestos en las diputaciones renovadas, y los reformistas solamente seis, no hubiesen estado las instituciones mucho mejor defendidas por los últimos que por los primeros. Pero débese tener presente que las elecciones provinciales no son de carácter político en España, no responden á ninguna grande cuestión, y que por lo tanto, ni aun verificadas bajo el régimen del sufragio universal, tienen tan capital importancia que puedan ni deban deducirse de las mismas las conclusiones que la prensa reformista deduce. Fuera de que tam-

co se trataba de renovar todo el personal de aquellas corporaciones, sino únicamente una parte.

Lo que sin violencia puede deducirse de los cargos que la prensa mencionada dirige al Gobierno por su actitud en las elecciones del día 7 es, que ha tenido aquél el acierto y la fortuna de colocarse en el justo medio, puesto que los reformistas monárquicos hubiesen querido cierta dosis de presión sobre el Cuerpo electoral, mientras que los republicanos y los fusionistas, una vez desvanecida la impresión que su triunfo en Madrid les produjo, vuelven á la antigua cantilena de los abusos y de las coacciones que suponen que han sido empleados para derrotarles.

Ni una cosa ni otra: ni el Gobierno conservador deja ni dejará nunca indefensa á la Monarquía, de la cual dependen la suerte, prosperidad é independencia de la nación, ni, por lo mismo que es sinceramente monárquico y atiende al porvenir, ha querido aplicar en las elecciones de 1890 métodos que, en circunstancias muy diversas, han vencido algunas dificultades presentes á costa de otras futuras, y que hoy no debían ser aplicados.

Los hechos han venido pronto á demostrar la prudencia y acierto con que el Gobierno ha procedido. Aun no siendo políticas las elecciones provinciales, aquél ha logrado considerable mayoría sobre todas las oposiciones reunidas. No sirve para compensar ese resultado el que en Madrid hayan vencido las últimas, ni tiene este hecho la importancia que se pretende darle. En París han triunfado de ordinario, desde 1877, los candidatos de la *Commune*, la singular aristocracia representada por los deportados de Noumea; en Berlín no hace tanto que vencieron los candidatos socialistas. Siempre las grandes capitales muestran oposición á los Gobiernos; pero en Madrid mediaba al presente la especial circunstancia de haber sido cinco años Poder los fusionistas y de subsistir casi íntegra la organización de sus fuerzas en el Ayuntamiento, en la Diputación y en la propia Administración central.

No es, por tanto, ese dato el característico de las elecciones del 7. Lo que dentro y fuera de España llamará principalmente la atención será, á no dudarlo, el hecho de que, no obstante los grandes y continuados esfuerzos de las oposiciones para provocar una agitación electoral, y lo que facilitaba esa empresa el advenimiento á la vida pública de la masa popular, la frialdad del público haya sido la misma que en ocasiones anteriores; y, sobre todo, el hecho de que las poblaciones que, como Barcelona, Bilbao, Zaragoza, donde el señor Sagasta acababa de ser aclamado; donde seres, al parecer, racionales habían reemplazado á los caballos para conducirle en triunfo, han votado á los candidatos conservadores, ó á los carlistas, ó á los posibilistas, pero muy pocos ó ningún constitucional. Lo cual prueba con cuánto fundamento dijimos entonces que los que alborotaban y manifestaban no eran realmente sino minorías organizadas, y aun pagadas en algunos casos, para aplaudir lo mismo que para silbar.

Sorpresas como la indicada aguardan á los partidos opositores, sin exceptuar al republicano, al funcionar tan libremente como hoy funciona en España el sufragio universal.

Entre comas

LA NOTA FATAL

La representación había comenzado sin inci-

dente notable. El público llenaba el teatro, como siempre que cantaba él.

Encontrábame yo en el escenario, dentro, en el pequeño corredor que forma el ángulo con el camerino en que él se vestía.

Los aplausos estruendosos que resonaron al terminarse el dúo del acto primero habían llegado fácilmente hasta allí.

Cuzzani dormitaba en el sillón que se encuentra vecino al cuarto donde se viste la *prima donna*.

Estábamos solos; la gente que ordinariamente transita por aquellos corredores, empleados, bailarinas, amigos de la empresa, se hallaban todos en el escenario.

Comenzó la romanza. Sus notas tenues, veladas, melancólicas, llegaban á mí, con un perfume de sordina ideal, mitigadas, dulcificadas, purificadas por la distancia, y tenían, en medio del silencio sepulcral que reinaba entre bastidores, una atracción celeste, dejaban en el alma el vacío penetrante, indescriptible de un infinito más allá.

De repente cesó la voz, como si algo violento la hubiese truncado, allá, en los agudos, donde él se mecía en una onda sonora, con intensidad arrobadora de timbre, en una de esas notas angélicas que entran como una caricia en el oído y caen como un bálsamo en el corazón.

Oí un rumor, rumor de angustia, el rumor que indica la brusca cesación de algo importante en el funcionamiento de una máquina.

En el escenario sentíase ruido de pisadas, voces, clamores confusos, ese bullir informe que anuncia lo anormal.

¿Había ocurrido algo en la sala? ¿Se había apagado la luz eléctrica? ¿Una desgracia? ¿Dónde? ¿Cómo?

Me abalancé á la pequeña escalera que da paso al palco escénico y tropecé con él.

Venía como una exhalación, descompuesto, jadeante, con los brazos cruzados sobre el pecho, haciendo sonar violentamente el múltiple collar de perlas que le pendía del cuello, con los ojos desmesuradamente abiertos; unos ojos que parecían duros, extraños, fantásticos en la cara cobriza de personaje.

—¿Qué te pasa?—le pregunté.

No me contestó. Siguió adelante como un loco, se dirigió á su cuarto, entró, oyóse un portazo terrible y reinó de nuevo el silencio.

Yo, que le conocía mucho, no intenté siquiera verle. Comprendía que había sucedido algo muy grave, y mi natural deseo fué averiguarlo.

No tardé mucho en saciar mi curiosidad. Una nube de gente invadió enseguida el corredor general, el de su cuarta y menguada estancia en que termina aquél.

La empresa, gran número de abonados, admiradores y amigos del cantante, curiosos, médicos, se amontonaron allí, interrogando, hablando, discutiendo, en ese ambiente de angustia y de interés que sigue inmediatamente á las grandes desventuras.

**

Me relataron el suceso: Había empezado á cantar su romanza. Sonaba la orquesta como lejano murmullo, sosteniendo delicadamente, amorosamente la delicada endecha de Nadir, que el público bebía como un néctar, cuando de pronto al emitir el maravilloso cantante una nota aguda, faltó el aliento y la nota se rasgó, produciendo un sonido exótico, inenarrable, el chasquido de una cuerda que salta hecha pedazos.

El artista abrió los brazos y los dejó caer instantáneamente, desesperado al principio, abatido después; inclinó la cabeza ante aquel acto de rebeldía de la voz, acto i usado, violento, brutal, y apoyóse contra un bastidor, helado el cuerpo y desgarrada el alma.

Todo esto en un segundo, con la rapidez del rayo, en ese instante fatal del aneurisma que se rompe y estrella á un gigante contra el suelo...

El anhelo del público era inmenso entre tanto. Los amigos, los curiosos, iban y venían con la ansiedad pintada en los rostros, en tupidas filas que costaba trabajo atravesar.

No tardaron en disiparse todos los temores y en resplandecer la alegría en todos los semblantes.

Lo ocurrido era una falsa alarma, un frío repentino, un espasmo sin importancia, una digestión cortada quizá.

La noticia corrió como un relámpago, aclaráronse las filas, fué marchándose poco á poco la muchedumbre, renació la calma, y dijéronme que cantaría en el último acto la romanza tan dolorosamente interrumpida en el primero.

Entonces fui á verle. Estaba completamente solo, y se paseaba por el camerino, con un mantón gris echado sobre los hombros.

La reacción había venido, pero la nerviosidad subsistía; una nerviosidad que le hacía andar febrilmente por la reducida estancia y hablar ansiosamente, en una tensión violenta de todo su ser.

—¿Es verdad que vas á cantar ahora la romanza?—le pregunté.

—Sí; me encuentro mejor. He tenido un frío terrible, pero ya se me ha pasado.

—¿Estás seguro de la voz?

—Creo que sí.

Algunos días antes, durante una representa-

ción de *La Hebreá*, cruzaba yo de prisa el escenario, llevando en la mano derecha un oficio urgente de la Comisión inspectora del Teatro Real, cuando oí una voz que me decía:

—¿Qué llevas ahí?

—¿A ti qué te importa?—contesté riéndome.

Y continué mi camino. Era él; vino tras mí, me detuvo, y, apoyados los dos en un bastidor de la segunda caja de la izquierda, comenzó á hablarme de su voz, de los cuidados que requería y de las inquietudes que le inspiraba, con acento vehementemente y apasionado que fué acentuándose y descomponiéndose por momentos, en una necesidad de desahogo, de expansión, que me llamó la atención extraordinariamente.

Estaba desahogado; sentía en el pecho, no en la garganta, algo insólito que me acertaba á explicar. Vocalizaba con toda holgura, cambiaba de registros sin dificultad, pero al terminar sus ejercicios notaba en el pecho una molestia, una opresión, que llevaban su ira al paroxismo.

—¿Dónde siento el mal es aquí—decía furibundo.

Y se golpeaba con ambas manos los bronquios, en una explosión de rabia, que me apenó profundamente.

—¿Por qué no consultas á un buen médico?—le dije.

—¡Los médicos! No los podía ver, no quería verlos.

—Lo que más me desespera es que he estado cuatro meses sin cantar, creyendo que con este largo descanso desaparecería la molestia. Y nada; está aquí; no se marcha.

Y volvía á golpearse el pecho, fuera de sí, desquiciado, con un temblor nervioso, en que se reflejaban el temor y la ira del desdichado.

De pronto oyéronse en la orquesta los dos cornos ingleses que preludiaban el aria de Eleazar.

—Voy á oír el aria á Ghilardiñi. Adiós.

Y, cortando la conversación súbitamente, desapareció por la escalerilla que conduce á los palcos del escenario...

**

Al preguntarle yo si tenía la voz segura para cantar la interrumpida romanza de *Los pescadores de perlas*, me acordaba, más que del grave incidente ocurrido entonces, de la conversación que acabó de relatar.

Me despidió de su cuarto con coquetería de artista.

—Déjame solo; voy á vocalizar.

Y, en efecto, oí su voz que se plegaba sonora y robusta á las escalas de la vocalización.

Poco tiempo después salió de su cuarto y se dirigió á la escena, cubiertos siempre los hombros con el mantón gris.

Yo me coloqué en la caja de bastidores donde habíamos tenido la conversación que he relatado hace poco.

Como un reguero de pólvora, había corrido por el teatro la doble noticia: no se suspendía la función, y él cantaría la interrumpida romanza.

Salió á las tablas, y un grito numeroso, ensordecedor, prolongadísimo, le acogió al presentarse.

Cuando llegó la romanza y volvieron á oírse aquellas notas purísimas que derramaban en la sala un baño de bienestar, el público respiró; hubo en todos la indescriptible satisfacción de la madre que ve renacer al hijo de sus entrañas.

La melodía se esparcía como un suspiro de amor, vibrando deliciosamente en todos los corazones. Era el ansiado desquite, el orgullo del artista, la satisfacción dada al público, el triunfo de los amigos y admiradores, la derrota de los enemigos y envidiosos.

Pero faltaba la nota, la nota traidora, la nota fatal que acechaba al gran cantante.

Y salió de nuevo, y de nuevo se rasgó; oyese otra vez el chasquido de una cuerda que salta hecha pedazos, detenida, estrangulada, rota por una falsa membrana.

Y el grande é infortunado tenor levantó los ojos con punzante expresión de impotencia y de duela, y, dejándoles caer é inclinando la cabeza, exclamó anonadado:

—¡Esto se acabó!

Y se acabó, en efecto; se acabó entonces y se acabó para siempre. *Consumatum est!*

La nota fatal, nota inexorable había segado al artista en flor; al artista que, lleno de alientos, al parecer, exuberante de vida, tenía subyugado al público de Madrid bajo el poder irresistible de sus mágicos acentos.

La nota fatal había elegido para aniquilar al cantante, una nueva creación suya, el Nadir de *Los pescadores de perlas*; creación en que el tenor se revelaba poeta admirable, desarrollándose quizá en él nuevos instintos, facultades ocultas, hasta entonces en estado latente.

Y, como Bizet, caía de repente, bajo la mano implacable del destino, en plena actividad, arrastrado impetuosamente por una formidable, por una grandiosa catástrofe.

Conmemoren otros la muerte del hombre, la muerte pequeña, la muerte horrible, en la cama, vidriosos los ojos, hundidas las mejillas, descompuesta y livida la faz con la última mueca de los agonizantes de Murger, en ese postrero estertor del guión humano.

W. Veigo

Yo quiero conmemorar la muerte del artista, la muerte grande, la muerte bella, en el teatro, en el campo del honor, trono de gloria que trepida aún de los aplausos entusiastas y de las exclamaciones de triunfo.

La tumba del gran cantante está ahí, en el vasto escenario que guarda sus últimas notas, su canto de cisne.

Al caer el telón majestuosamente en la última representación de *Los pescadores de perlas*, envolvió, como un inmenso sudario, el cadáver del artista.

Y al morir, al desaparecer para siempre en la plenitud de la vida, al desgajarse la maravillosa máquina a impulsos de la nota fatal, la corona inmortal que el público depositó sobre las sienes del artista iluminó su tumba con fulgores de apoteosis.

En esa tumba deberían inscribirse dos fechas: 8 de Diciembre de 1889, la muerte del artista; 2 de Enero de 1890, la muerte del hombre.

Yo conmemoro la muerte del artista: 8 de Diciembre de 1889.

¡Hoy hace un año!

ANTONIO PEÑA Y GOÑI.

Cartera general

LA CURACION DE LA TISIS

Un corresponsal de *The Times* en París ha celebrado con el eminente bacteriólogo monsieur Pasteur una entrevista para averiguar si tenía ó no fundamento el rumor de que algunos profesores de *L'Ecole Bacteriologique* se dedican á ensayar la curación de la tisis con remedios distintos del ensayado por el doctor Koch.

El sabio francés, después de manifestar su sorpresa por el hecho de que tal secreto se hubiera divulgado, dijo que la noticia es completamente exacta y que los ensayos no están limitados á la estera del *Instituto Pasteur*. «En todos los laboratorios científicos —agregó— se hacen estudios análogos. Es la cuestión del día, y siendo esto así, no es creíble que nosotros dejásemos de mostrar interés por ella. Dos miembros de nuestro Instituto, los doctores Roux y Mentschikoff han hecho algunas semanas ha un estudio especial de las bacterias, relacionado con la tuberculosis; pero me sorprende en gran manera que el hecho haya llegado á ser público, conociendo, como conozco, la absoluta discreción de esos caballeros.»

Mr. Pasteur confirmó después la suposición de que el remedio que se busca ha de ser preventivo, no curativo, como el del doctor Koch; se negó á comunicar detalles acerca de los resultados obtenidos, si bien expresó su opinión de que es grande la probabilidad de ver satisfechos los deseos del público, y encareció la responsabilidad del sabio que dá á conocer un descubrimiento antes de comprobarle repetidas veces. «Cuanto á nosotros —prosiguió— estamos investigando y esperamos hallar lo buscado; esto es todo lo que puedo decir.»

Después el sabio francés formuló algunas censuras contra su colega el doctor Koch, sin reparar en que no es ese bacteriólogo el responsable de ciertas indiscreciones y de ciertas exageraciones, como no lo es monsieur Pasteur de que haya circulado la noticia á que se refería el corresponsal, y ofreció ir comunicando á la Academia de Medicina los resultados de las nuevas investigaciones.

En Alicante ha ocurrido un caso imprevisto de cremación de cadáveres.

En el barrio de San Roque, de aquella ciudad, murió el miércoles una infeliz mujer espiritista, sin recibir los Santos Sacramentos, y una nuera encendió dos velas de color para alumbrar el cadáver, dejándole solo.

Al cabo de un rato entró una vecina y vió que estaban ardiendo las vestiduras de la difunta y que ésta se hallaba carbonizada.

Según recientes estadísticas, hay actualmente en Austria-Hungría 1902 cervecerías, siendo la producción total la pequeñez de 13 millones y medio de hectólitros de cerveza.

UNA TIMADORA EN EL GARLITO

Hace algunos días llegó á Valencia una mujer, ducha en estafas de importancia, llamada Leonor Gilares, aunque su verdadero nombre es el de Julia Dominguez, casada con un recluso de poderosa imaginación para fraguar timos.

La citada Gilares escribió desde aquella ciudad varias cartas acompañadas de documentos falsificados á Mr. George Naus, residente en Nantes, participándole el tallemiento en el castillo de Alhucemas de su tío el general Lefray Salamanca, dejando una considerable fortuna que le correspondía á él por completo.

En la última carta le citaba para el domingo en la fonda de España, suplicándole además que trajese consigo 10.000 pesetas

con el objeto de satisfacer los gastos de la testamentaria.

El cónsul de Francia en Valencia tuvo noticia de este hecho y avisó al gobernador civil, quién dió las oportunas órdenes para detener á la diplomática Gilares.

Pocos momentos después de la llegada del tren-correo de Barcelona se presentaba el lunes por la mañana en la fonda de España un apuesto y aristocrático caballero que puso en la tablilla de viajeros el nombre de Mr. George Naus.

Inmediatamente escribió una carta á la señora Leonor Gilares anunciándole su llegada y esperando que se presentase en seguida en la citada fonda.

No habían transcurrido dos horas, cuando se presentó aquella á saludar á Mr. Naus; pero éste habiase trasformado ya en el teniente jefe de vigilancia Sr. García del Rosal, y sin la menor dificultad detuvo á la Gilares, trasladándola al gobierno civil.

Después de interrogada y de confesar su verdadero nombre, fué conducida al juzgado de guardia, acompañada de todos los documentos justificativos de la tramada estafa, entre los que figuraban retratos del general Lefray, que han resultado ser del difunto general Cassola.

UNA NUEVA ORDEN

Leemos en *Le Figaro* que, á propuesta de monseñor Fava, obispo de Grenoble, y de cierto número de elevadas personalidades católicas, á cuya cabeza se halla M. Lucien Brun, Su Santidad el Papa León XIII acaba de crear una nueva Orden de caballeros, destinada á recompensar servicios importantes hechos á su persona y á la Iglesia.

La Orden de *Servidores de San Pedro* se compondrá de caballeros comandadores y grandes cruces.

La insignia consiste en una estrella de esmalte blanco de seis puntas, en cuyo centro se halla la representación de la Santísima Trinidad, rodeada de destellos de oro.

Encima se ve una tiara con las llaves pontificias, también de oro.

Una cinta amarilla con ribetes rojos sirve para colgar la cruz del pecho de los agraciados.

Proyéctase en San Sebastián la construcción de un establecimiento de piscicultura en las inmediaciones de aquel puerto.

Desde el extranjero

EL ASESINATO DE GOUFFE

Según participan de París con fecha 8 del corriente, se guarda reserva absoluta acerca del proceso contra Eyraud y la Bompard.

Todavía no ha sido designado el Jurado. Unos creen que se verá la causa á fines del mes actual y otros afirman que comenzarán las sesiones del tribunal á mediados del mes; de todos, se procura que no sean conocidos nombres de los jurados hasta el último momento, con objeto de evitar que los periodistas celebren entrevistas con ellos y que algunos cometan nuevas indiscreciones.

Eyraud pasa los días tranquilamente leyendo novelas y estudiando las leyes de procedimiento, con objeto de averiguar que apelaciones puede intentar para su defensa y para alejar el momento de que se cumpla la sentencia que el tribunal dicte, si es condenatoria.

El preso se irrita y encoleriza cuando se le habla de M. Garanger, ó cuando se acuerda de ese protector de la Bompard.

Afirma que hará revelaciones graves contra él cuando declare ante el tribunal del Jurado.

La mujer ó hija de Eyraud le envían alimentos todos los días.

Le Matin dedica cinco columnas á la publicación de datos biográficos de Eyraud y Gabriela Bompard.

De ellos se deduce que el primero vivió siempre de estafas y arruinó á cuantos le confiaron sus negocios.

El defensor de Gabriela Bompard se propone probar la inconsciencia de la acusada, fundándose en las manifestaciones histéricas en ella reconocidas por dos afamados especialistas. Contra esta opinión existe el dictamen contrario de los médicos forenses y otros dos especialistas que reconocen en la cómplice de Eyraud el dominio absoluto de su voluntad y el ejercicio franco de sus facultades intelectuales.

Crónica marítima

El vapor correo *Santo Domingo*, procedente de Manila, salió el día 7 sin novedad á bordo de Port-Said.

—Llegó á Vigo procedente de Buenos Aires y escalas el vapor *Tamar*, de la Mala Real Inglesa,

que después de desembarcar 76 pasajeros siguió viaje á Inglaterra.

El crucero protegido argentino *25 de Mayo*, construido en la casa Armstrong, acaba de realizar sus pruebas de marcha obteniendo un andar de 21,2 millas con tiro natural y 8.700 caballos y 22,4 con tiro forzado y 13.800 caballos. Este buque es hoy el de guerra más rápido del mundo.

Segun telegramas de Tolón se han presentado algunos casos de *influenza* á bordo del buque escuela de artilleros *La Corona*, adoptándose medida para evitar su propagación.

Por el ministerio de la Gobernación se ha concedido autorización á D. Vicente Salinas para establecer un dique flotante en Santa Pola (Alicante).

Ha cruzado el Estrecho con rumbo á Ceuta el cañonero *Cocodrilo*.

—El cañonero *Eulalia* ha abandonado las aguas de Cartagena.

—Han fondeado en Sierra Leona el crucero *Isabel II* y el cañonero *Pelicano*.

—El vapor *Gaditano* ha entrado en el puerto de Barcelona.

Según noticias de Ostende, comunicadas telegráficamente desde Araselas al *Diario de los debates*, háblase de haber naufragado el vapor belga *Ciudad de Amberes*, guardacostas en que hacían las prácticas los aspirantes de marina, perdiéndose el buque y cuantos le tripulaban.

Llegaron á Trípoli dos cruceros de guerra turcos, conduciendo 2.500 soldados, numerosos reservistas de los últimamente licenciados y una gran cantidad de municiones.

Del interior

Por un olvido involuntario hemos dejado de comunicar en nuestro número de ayer, los números premiados en el sorteo de la Lotería Nacional celebrado el día 10 del corriente, que han sido los siguientes:

El 5726 con el premio mayor, en Murcia, y los números 17.530; 12.739; 17.841; 7.421; 5.306; 8.451; 5.372; 17.939; 14.491; 16.647; 9.521; 7.735; 1043; 13.000 y 529.

La administración de Orense ha sido favorecida con un premio de 6000 pesetas.

Fué detenido en Santiago por orden telegráfica del gobernador de Pontevedra, el competidor del célebre corredor *Christavin*, Francisco do Campo (a) *Amílita*, á causa de un robo cometido en Vigo.

Don Manuel Amor Meilan ha solicitado permiso del gobierno civil para publicar *La Ilustración Gallega* que empezará á ver la luz pública en la vecina capital para el próximo mes.

En breve se anunciará á traslación la cátedra de lengua inglesa de la escuela de Comercio de la Coruña.

En la central de telégrafos de Madrid, se halla detenido por no encontrar al destinatario, un telegrama procedente de esta ciudad y dirigido á Manuel Alonso, Ministerio de Marina.

Han sido pasaportados para este departamento, donde se hallan destinados, los alféreces de navío don Emilio Villavicencio y don Federico Blein.

Subastas

Debiendo tener lugar á las doce y media de la mañana del día 13 de Enero del año próximo, ante la Junta económica del Hospital de Marina, la segunda subasta para el suministro de dos lotes de ropas y efectos necesarios en el mismo, por haber quedado desierta la primera, anunciada para el 26 del mes último en el *Boletín oficial* de la provincia de la Coruña, número 97, fecha 24 de Octubre anterior, se anuncia al público para conocimiento de las personas que deseen tomar parte en dicho acto; que el pliego de condiciones con sujeción al cual ha de celebrarse estará de manifiesto en la oficina del pagador en dicho establecimiento, todos los días desde las nueve y media de la mañana á las tres y media de la tarde.

—La Junta de administración y trabajos del arsenal acordó sacar á pública subasta la contrata para el suministro de madera de pino rojo y blanco necesario en este arsenal, para varias atenciones, bajo el tipo de 77.779'12 pesetas, y con sujeción al pliego de condiciones que se encontrará de manifiesto en la secretaría de la comandancia general de este arsenal, y en el ministerio de Marina.

Dicho acto tendrá lugar ante la Junta de subastas que se constituirá en la expresada secretaría, y simultáneamente en el citado ministerio, el día y hora que oportunamente se anunciarán en la *Gaceta de Madrid* y *Boletín oficial* de esta provincia.

Un periódico dice que circulan estos días gran número de monedas falsas de cinco pesetas con el busto de Alfonso XIII, las cuales se distinguen fácilmente de las legítimas por ser más ligeras de peso y por las desigualdades que se notan en el canto.

Con arreglo á lo dispuesto en Real Orden de 21 de Junio de 1888, los contribuyentes pueden solicitar de los administradores de contribuciones en los últimos quince días de los meses de Diciembre, Marzo, Junio y Septiembre la anticipa-

ción de las cuotas trimestrales por territorial é industrial con los beneficios del premio de cobranza que el Estado abona á los recaudadores. Las solicitudes tienen que extenderse en papel del sello 12.

El señor gobernador ha dirigido comunicaciones á los alcaldes cabezas de partido recomendándoles el envío de los estados quincenales de precios medios de los productos agrícolas.

Dice El Siglo Médico:

«La viruela ha seguido siendo la enfermedad dominante en la pasada semana. Se han observado también erisipelas faciales, catarros de la laringe, de los bronquios, pulmonías y pleuresias y algunos casos de reumatismos.»

Según noticias visitará en breve el puerto de la Coruña el vapor *Atrato* de la Mala Real Inglesa.

Dicho vapor, construido recientemente en Inglaterra, es con otros tres más de la citada compañía, una verdadera notabilidad considerado en todos sus aspectos, y sobre todo en el científico, puesto que resulta modelo entre los que últimamente se construyeron en el Reino Unido.

Ha sido capturado por la guardia civil de Ortigueira el marinero Vicente Feruandez Corral, vecino de la parroquia de Esteiro, por haber inferido una herida grave á su compañero Ramón Matinez Anciros.

El *Boletín Oficial* publica un R. D. del ministerio de Gracia y Justicia precedido de exposición, señalando los requisitos y formalidades necesarias para llevar á cabo el destino á las Penitenciarias, correspondientes, los reos sentenciados á penas de privación de libertad.

Por el ministerio de Fomento se acordó prorrogar en el presente curso académica, la concesión para los alumnos de enseñanza libre que deseen examinarse en Enero próximo.

Se ha dispuesto que se nombre el personal necesario para las operaciones de quintas que tendrán lugar en la comisión provincial que se reunirá el 11 del actual.

Las nuevas denominaciones que recibirán los empleos de capitán de navío de primera y teniente de navío de la misma clase, serán con arreglo al proyecto de las nuevas ordenanzas; las de subalmirante y capitán de corbeta respectivamente.

El almirantazgo alemán ha dispuesto que los oficiales embarquen solo por un periodo de dos años, después de los cuales, se les concederá una licencia de tres meses, pasando al terminar esta á prestar en tierra el servicio de instrucción de reclutas y hombres empleados en las baterías de costa.

En los buques grandes y en puerto, cuatro tenientes de navío alternarán en el servicio de guardia durante el día y cuatro alféreces de navío lo harán durante la noche. En la mar, por el contrario, los tenientes de navío, tendrán á su cargo los cuartos de noche y los alféreces los de día.

Según un colega local, la compañía de opera que actúa en la Coruña, es posible se traslade á esta ciudad, para principios del año entrante, con objeto de dar algunas representaciones en el teatro *Romea*.

Anter subió al varadero, con objeto de limpiar sus fondos, el torpedero *Habana*.

Hoy comenzaron las operaciones de limpieza en el dique de la Campana para proceder á las reparaciones del barco puerta.

El comandante de marina de este departamento avisa á los capitanes y patronos que frecuentan la costa, que ha sido apagado, por avería, el faro Isla de Goelleira.

Por el ministerio de la Guerra se ha resuelto que para retirarse voluntariamente los sargentos que para el retiro forzoso tienen señalada la edad de 51 años, necesitan lo menos dos de servicio en dicho empleo.

Regresó de Madrid, terminada la licencia que se le había concedido, el interventor de esta subalterna D. Angel de Tapia.

Con el temor sin duda de que los caninos ambulantes se vean atacados de la terrible enfermedad que trae amedrantados á los nocturnos guardianes, éstos declararon la muerte á la raza ensayando estas noches sus mortíferas armas en los de aquellos animales.

De aquí que estas mañanas haya tanto cadáver por plazas y callejuelas.

No nos parece mal, muy al contrario aplaudimos tal proceder y mucho más que nada bueno puede esperar el que transite á la noche por las calles la canina especie.

Vuelve la cuadrilla de peones del municipio á sus tareas de recomposición del paseo de la Alameda.

Suponemos que esta vez se ejecutarán como deben y con los materiales que ya en otra ocasión hemos indicado, pues de otro modo resultará la tela de Penelope.

Mal andaros de seguridad personal. A los *asaltos* denunciados en el camino de Serantes, debemos añadir otros dos que tuvieron lugar en la población, en estos días.

El primero ocurrió en el campo de San Roque, en la noche del martes, donde tres mozaletes, intentaron robar el reloj á un joven que tranquilamente se dirigía á su casa.

A las voces del agredido, huyeron los aprovechados rapiñeros.

El otro caso reviste mas gravedad, por la forma y resultado del robo.

Un individuo que entre nueve y media y diez de la noche, caminaba por el paseo del Tunnel, vióse brutalmente acometido por dos hombres que le exigieron todo lo que llevase.

Sorprendido el sujeto, entregó tres pesetas que llevaba en el bolsillo y unos cuartos sueltos. Esta cantidad no conformó á los rateros que trataron de arrebatarle también la ropa que vestía.

Las voces de auxilio dadas por el robado atrajeron algunas personas al lugar del suceso, huyendo los aprovechados cacos.

El inspector de policía Sr. Sansegundo, apareció muy luego en aquellos sitios, inquiriendo noticias para buscar la pista de aquellos bandoleros.

Es preciso sostener mucha vigilancia por esos lugares retirados y perseguir á esta ralea de malhechores que de algún tiempo á esta parte se observa en nuestra ciudad.

De quedar impunes estos delitos, va á hacerse necesario escolta para trasladarse de un lado á otro de la población.

De los inspectores de vigilancia y guardia municipal, esperamos no olviden esos garitos, donde se albergan infinidad de vicios y son centro de toda clase de vividores, donde fabrican y planean sus obras de rapiña.

Ha fallecido en la Habana D. Alberto Jonia y Molina á consecuencia de un desafío con un capitán de artillería por cuestiones de poca monta en momentos de ofuscación.

La herida del capitán Sr. Beltrán de Lis recibida en las Carolinas es, según los periódicos de Manila que tenemos á la vista, de más cuidado que lo que al principio se creyó.

Hoy viernes terminarán los exámenes de fin de semestre en la fragata *Asturias*, dando principio las vacaciones.

Crónica electoral

Ayer se ha celebrado en el Ayuntamiento el escrutinio de las elecciones para Diputados provinciales celebradas el último domingo siendo proclamados los señores siguientes:

- D. Victorino Novo.
- D. Angel García Valerio.
- D. Juan Fernandez Latorre.
- D. Santiago Rivero y Rivero.

Entre las actas leídas apareció una, correspondiente á la segunda sección del célebre ayuntamiento del Valdoviño que decía así:

- D. Victorino.
- D. Angel.
- D. Santiago.
- D. Enrique.

El Sr. Lopez Vidal en un brillante discurso sostuvo que esos votos no podían aplicarse á ninguna persona determinada puesto que todos los habitantes de la provincia que llevarán los mismos nombres tenían igual derecho á reclamarlos y especialmente los referentes al D. Santiago, don Santiago de la Iglesia Santos en razón á que había obtenido votos en otros colegios.

El Sr. Latorre le rebatió apoyándose en el artículo de la Ley que habla de las leves diferencias en nombres y apellidos ó la supresión de alguno de éstos y el Sr. Lopez Vidal le replicó que ese artículo se refería á la supresión de algún apellido añadiendo que «siempre que en el censo no haya otro elector con quien pueda confundirse» y que aquí no se trata de la supresión de algún apellido si no de la absoluta carencia de ellos.

También el Sr. Lopez Vidal se opuso á que le aplicaran á D. Santiago Rivero 52 votos que resultaron en un colegio de esta ciudad á favor de D. Santiago Lopez Rivero por la razón de que en el censo existía un D. Santiago Lopez y que la diferencia no podía considerarse como leve.

Después de una discusión de varias horas, la Junta de escrutinio acordó que los votos emitidos á don Victorino, don Angel, don Santiago y don Enrique se adjudicasen á los Sres. Novo, García, Rivero y Lopez Vidal así como que se acumularan al Sr. Rivero los 62 votos de don Santiago Lopez.

Hecha la proclamación los Sres. Lopez Vidal y Plá protestaron:

- 1.º De que se hubieran aplicado á determinados candidatos los votos indeterminados que aparecieron en la segunda sección de Valdoviño.
- 2.º De que se hubieran acumulado á don Santiago Rivero 52 votos que á nombre de don Santiago Lopez Rivero se emitieron en la tercera del Ferrol y
- 3.º De que se hubiera dado validez al acta de la segunda sección de San Saturnino apesar de que habiendo tomado parte en la votación 495 electores aparecen 1585 votos ó sean cien más del máximo que podían resultar.

La sesión no duró más que diez horas y la concurrencia del público fué inmensa.

Ha sido nombrado comandante del crucero *Castilla* el capitán de navío D. Francisco Liaño.

Durante el pasado mes hizo la Caja de Ahorros y Préstamos de la Sociedad Cooperativa del Ejército y Armada 93 operaciones por imposiciones nuevas, que importan 13.164 pesetas. Por continuación hizo 12 operaciones que suman 234 pesetas. Total de operaciones 105 y de imposiciones 13.398 pesetas.

No hubo devolución alguna. Hicieron seis préstamos, que ascienden á 3.050 pesetas y un reintegro de 17 pesetas.

Hubo una imposición de una peseta; 10 de dos á cinco; 25 de 6 á 25; 23 de 26 á 100; nueve de 101 á 200 y 36 de 250 pesetas.

Impusieron 25 socios fundadores, tres colectivos, 13 asociados, cinco hijos y huérfanos y siete criados y dependientes.

Se ha expedido pasaporte por la capitania general de Galicia al teniente coronel de caballería y distinguido escritor, nuestro apreciable amigo don Ricardo Carucho para que vaya á Lugo en concepto de defensor en una causa que ha de fallarse en Consejo de Guerra.

Dicen de Lugo que el resultado de los exámenes verificados en aquella ciudad para optar al ingreso en el cuerpo de sobrestantes de obras públicas ha sido de 42 aprobados.

En León han obtenido tan solo la aprobación 15 aspirante y en Miranda 4.

Parece tiene asegurada su elección, nuestro apreciable amigo el ingeniero naval don Salvador Torres y Cortas.

Según cartas de Madrid agítase el pensamiento de refundir en una las escalas activa y de reserva del cuerpo general de la armada, noticia que suponemos, no ha de ser bien recibida por los interesados de ambas escalas.

El Mayor Wissman, que tan célebre se ha hecho al frente de los asuntos de Alemania, en Africa, fué interrogado recientemente por el Emperador sobre el estado de su salud, de que tanto se ocupaba la prensa, autorizándole á volver á Europa si lo creía necesario. El Mayor, despues de agradecer á S. M. I. el interés que por él mostraba, le dijo que nada tenía en aquellos climas, pues su fuerte constitución solo era vulnerable á los calambres y reuma, y que estos los combatía felizmente con las fricciones de «Bálsamo de Fernoline.»

El Dr. Levallois de París, dice, que los fumadores siempre están expuestos á la tos y afecciones de la garganta y que, por lo tanto, todo el que fuma, debe usar como preservativo el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

El Dr. Ryde, ha publicado una Memoria sobre las enfermedades del aparato digestivo, y asegura que ninguna llega á tomar cuerpo, si se toma á tiempo el milagroso «Salino Regal».

MOVIMIENTO DE POBLACION

DIA 11

Nacimientos

María de la Concepción Corral y Lis.

Defunciones

- Emilio Pérez, 4 años.
- María Fraga, 16.
- Eladio Rodríguez Díaz, 42.
- Consuelo Rodríguez Lis, 22.
- Alvino Grela Sánchez, 2 meses.

BOLETIN METEOROLOGICO

DIA 12

(Observaciones á las ocho de la mañana)

- El barómetro.—749'2.
- Viento reinante.—S. O.
- Fuerza del viento.—2'.
- Horizonte.—Chubascoso.
- Termómetro.—9'.
- Mar.—Marejada del O.
- Cantidad de lluvia, 3.'mm

JUZGADO MUNICIPAL

Horas de audiencia en el juzgado municipal: De nueve á doce de la mañana para lo judicial, de doce á tres de la tarde para el registro civil y de seis á ocho de la tarde tambien para el registro civil.

Boletín religioso

Hoy viernes 12 del corriente, se celebrará en la capilla de Ntra. Sra. de los Dolores Venera Orden Tercera de Servitas, el ejercicio al Sagrado Corazón de Jesús y María.

Al toque de oraciones darán principio los sagrados ejercicios con la exposición de Su Divina Majestad cantándose la estación y rezándose la corona, Dolorosa, despues de la cual se cantarán las plegarias al Sagrado Corazón terminando con la bendición y reserva.

S. D. M. estará expuesto en el Copón. Estos santos ejercicios que se celebraban en las segundas Dominicas, desde mañana se celebrarán en los segundos viernes de cada mes.

Mañana sábado 13 del corriente, se celebrará en la Real congregación de Ntra. Sra. del Socorro actualmente parroquia, la festividad de la gloriosa virgen y mártir Santa Lucía, abogada de la vista, á las diez de la mañana se oficiará la Misa solemne con el Santísimo Sacramento expuesto y sermón á cargo de don Jesús Penabad, cura ecónomo de la parroquia.

Por la tarde tendrá lugar el ejercicio de los demás días de novena concluyéndose con la Letanía, Santo Dios y Salve cantados.

Durante dicho día, se dará á besar á los fieles la sagrada reliquia de la Santa que posee la referida congregación.

Para poder dar esplendor á estos sagrados cultos y no contando con los recursos necesarios para ellos, se suplica á las personas piadosas se dignen asistir á ellos y contribuir con la cera y limosnas que tengan á bien depositar en la mesa

de petitorio que se halla colocada en la puerta del indicado templo.

Algo de todo

Historia de la espada

Su etimología.—La verdadera hoja.—Espadas célebre.

Los godos trajeron una espada particular: larga, ancha y recta, disminuyendo desde la empuñadura: no tenía guardamano, y el puño constaba del pomo y de los gavilanes, llamados por los árabes arriaces.

A fines del siglo XV comenzó el empleo de la espada de corte ó de paz, es decir, perdió algo de la primitiva misión como arma de combate.

Las espadas usadas en España durante los siglos XVI y XVII tenían la hoja larga y estrecha, y en la empuñadura una gran cazoleta llamada recazo que amparaba toda la mano: los dos largos gavilanes servían para desviar del cuerpo el acero del contricante.

En Francia llamaron flambergas á las espadas fuertes, de hoja larga, gruesa en el centro, puntiaguda y de dos cortes.

Estas armas tan enormes y pesadas se imponían en la edad que el hombre que las manejaba iba enfardado materialmente en hierro.

Muchas espadas de guerreros célebres se conocen en la historia con un sobrenombre para denotar las proezas ó el poder de sus dueños.

La de Carlo Magno se llamaba la *Joyana*, y se guardaba en la iglesia de Saint Denis de París, sirviendo en la consagración de los reyes de Francia.

Durindana, de Rolando, y las dos célebres de nuestro Cid, la *Coleta* y la *Tisona*.

España cuenta con la colección más rica de espadas históricas é ilustres de Europa.

Para concluir diremos que la *gladina humicus* de la antigüedad, ó sea la espada larga, ancha, especialmente en la primera, es la cimatarra de los turcos y los árabes.

Una variedad de éstas es el alfanje ó sea la de Damasco, que difiere de la cimatarra en que termina por un ángulo entre el dorso y el filo.

En el lenguaje figurado la espada significa hoy el organismo, la profesión militar.

«Volerosa espada»—se dice del soldado bravo; «turbulenta espada» del revoltoso militar, tipo que tanto abunda en la raza hispana.

C. DE U.

Por telégrafo

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 11, 9 n.

El señor Elduayen aun no ha comunicado á la secretaría de la Junta central que haya terminado su voto particular.

Por estemotivo se cree que hasta el viernes no podrá reunirse la ponencia de consultas, y en este caso, la Junta central no celebrará sesión hasta el sábado ó el lunes próximo.

Madrid 11, 9'20 n.

El Consejo de ministros celebrado hoy, bajo la presidencia de la Reina Regente, ha carecido de interés.

El señor Cánovas dió cuenta del resultado de las elecciones.

Se firmaron varios decretos de indulto en favor de los secuestradores propuestos á la última pena por la audiencia de Córdoba.

Madrid 11, 9'35 n.

Halláse sumamente grave el señor Vida temiéndose nn pronto y funesto desenlace.

La Reina Regente encabezará la lista de suscripción en favor de la caja de inválidos de la maestranza.

Madrid 11, 9'50 n.

Se han firmado varios decretos del ministerio de Marina entre ellos los de ascensos á los inmediatos empleos del teniente de navío señor Mendicuti y los alféreces señores Gomez y Aguado.

Madrid 11, 10'15 n.

El señor Silvela ha manifestado que las elecciones generales tendrán lugar sobre el 25 de Enero ó primeros de Febrero, despues de haberse disuelto las actuales cortes.

Se halla agonizando el señor Vida.

Bolsin 4 por 100 interior 75'75.

Imp. de R. Pita.—Sinforiano Lopez, 142

ACADEMIA DE GIMNASIA

MAGDALENA, 159.

Esgrima, tiro é hidroterapia.

Tratamiento higiénico contra diversas enfermedades, especialmente las deformaciones. Clases especiales.

Señoritas, de cuatro á seis tarde.

GRAND HOTEL SUISSE

PLATO DEL DIA

Arroz á la valenciana

Disponible á las cuatro de la tarde.

FONDA SUIZA, REAL 114

GUILLERMO E. MITCHELL

CIRUJANO-DENTISTA

LUCHANA, 9 Y 11, LA CORUÑA

Especialidad en dentaduras postizas y orificaciones.

MES DE NOVIEMBRE

Santificado en sufragio de las benditas almas del Purgatorio

aumentado con la *Misa de difuntos*. Edición en letra gorda y encuadernado en piel á dos pesetas ejemplar.

Otra edición en letra pequeña sin la Misa, encuadernado en tela, á una peseta.

Se hallan de venta en la imprenta y librería de R. Pita.

TARJETAS DE VISITA

(IMITACION DE LITOGRAFIA)

Se hacen en la *Imprenta de Pita* en cartulina superior, á 10 REALES CIENTO, con su estuche.

PAPEL DEL ESTADO

Se compra y vende de todas clases la contado en grandes y pequeñas cantidades.—Cambio de oro español y extranjero.

E. Perez Labarta, Cantón grande, número 26, bajo, Coruña.



OCTAVO ANIVERSARIO
EL EXCMO. É ILMO. SEÑOR

Don Mateo García y Anguiano

BRIGADIER DE LA ARMADA

FALLECIÓ EN PUERTO RICO EL 14 DE DICIEMBRE DE 1882

Todas las misas que se celebren el sábado 13 del corriente de ocho á doce de la mañana en el Altar de Animas de la parroquia de San Julián, serán aplicadas por el eterno descanso de dicho señor.

Su viuda, hijas, nietos, hijos políticos, hermanos y sobrinos, ruegan á sus amigos le encomienden á Dios y se sirvan oír alguna de dichas misas, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

ACREDITADOS ESPECÍFICOS DEL DOCTOR MORALES. 24 AÑOS DE ÉXITOS II

PASTILLAS Y PILDORAS ACOADAS DEL DOCTOR MORALES PARA LA TOS y toda enfermedad del pecho, tisis, catarros, bronquitis, asma, etc., á media y una peseta caja.

CAFÉ NERVINO MEDICINAL Maravilloso para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia, parálisis, debilidad, males del estómago, del vientre y los de la infancia, á 3 y 5 pesetas caja.

IMPOTENCIA DEBILIDAD espermatorea y esterilidad, cura segura y exenta de todo peligro con las célebres Píldoras tónico-génitales del Doctor Morales, á 7'50 pesetas caja. Va por correo.

Principales boticas y droguerías.—Depósitos Carretas 39, Madrid, DR. MORALES especialista en sífiles, venéreo esterilidad é impotencia.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Linea de las Antillas
CON SERVICIOS Y EXTENSION A NEW-YORK Y VERACRUZ CON ESCALAS

PUERTO-RICO Y PROGRESO Y COMBINACION A PUERTOS AMERICANOS DEL ATLANTICO Y PUERTOS N. Y S. DEL PACIFICO

Tres salidas mensuales con las escalas y extensiones siguientes:

El 10, de Cadiz, el vapor *CIUDAD DE CADIZ* haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7, con extension á Tuxpan y Tampico.

El 20, de Santander el vapor *C. DE SANTANDER* con escala en la Coruña el 21 y haciendo antes las de Liverpool el 10 y la del Havre el 15.

El 30, de Cadiz, el vapor *ALFONSO XII* con escala en Las Palmas, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27; con extension á los litorales de Puerto-Rico y Cuba, y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York son los dias 10, 20 y 30, de New-York para la Habana los mismos dias. **RETORNO.**—Salidas de la Habana; el 10, con escala en Puerto-Rico el 13, para Cadiz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterráneo.

El 20, directo para Coruña, Santander, Liverpool y Havre y combinacion para los puertos españoles del Atlántico y para Hamburgo, Amberes, Nante y Burdeos.

El 30 para Cadiz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterráneo.

Linea de Colón

COMBINACION AL PACIFICO N. Y S. DE PANAMA Y SERVICIO A CUBA Y MEXICO CON TRASBORDO EN PUERTO RICO

Un viaje mensual saliendo de Barcelona el 8 y de Vigo el 15, para Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, La Guaira, Puerto-Cabello, Cartagena, Colón y Puerto-Limón. Retorno por Cartagena, Sabanilla, Puerto-Cabello, La Guaira, Ponce, Mayaguez, Puerto Rico y Vigo.

El vapor *SAN FRANCISCO* saldrá de Barcelona el 6 trasbordando en Vigo el 12.

Linea de Filipinas

CON ESCALAS

EN PORT-SAID, ADEN, COLOMBO Y SINGAPORE; SERVICIO A HONOLULU Y CEBU Y COMBINACIONES A KURACHEE Y BUSHIRE (GOLFO PERSICO), ZANZIBAR Y MOZAMBIQUE (COSTA ORIENTAL DE AFRICA) BOMBAY, CALCUTA, SAIGON, SIDNEY, BATAVIA, HONG-KONG, SHANGAY, HYAGO Y YOKOHAMA.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Cadiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes á partir del 10 de Enero 1890.

De Manila saldrán cada cuatro martes. El vapor *ISLA DE PANAY* saldrá de Barcelona el dia 12 del corriente.

Linea de Buenos-Aires

CON ESCALAS EN

SANTA CRUZ DE TENERIFE Y MONTEVIDEO

Doce viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cadiz, de donde saldrán cada mes á partir del 1.º de Enero 1890.

El vapor *VERACRUZ* salió el 26 de Noviembre de Barcelona trasbordando el 1.º de Cádiz.

Servicio de Fernando Póo

CON ESCALAS EN

LAS PALMAS, RIO DE ORO, DAKAR Y MONROVIA

Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cadiz.

El dia 30 saldrá de Cádiz el vapor *LARACHE*.

Servicio de Marruecos

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger Larache, Rabat, Casa blanca y Mazagán.

El dia 18 saldrá de Barcelona el vapor *RABAT*. **Servicio de Tánger.**—Salidas de Cádiz, todos los domingos, miercoles y viernes; y de Tánger todos los lunes, jueves y sábados.

Aviso importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encomendará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más a favorables, y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

Esta compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Para más informes en Ferrol, D. Nicasio Perez. Coruña. E. de Guarda.

GRANDES ALMACENES DE LA VILLA DE PARIS

REAL, 100, REAL

Atas novedades de temporada

Pañetes, cachemires de escocia, escoceses brochados, bordados terciopelos lisos, lunares, cuadros, listas y brochados.

Gran colección en pieles para forros y en tiras, últimos modelos de chaquetas y talmas.

DEPARTAMENTO DE SASTRERIA

Novedades inglesas, francesas y del Reino

Sin rival en la elegancia del corte y en la esmerada confección.

Garantía en los géneros.

Economía en los precios.

Especialidad en prendas de uniforme para la Marina.

Venta de insignias de todas clases.

REAL, 100, REAL

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS

VILLA DE PARIS

EL VIGOR DEL CABELLO, DEL DR. AYER.

no tiene rival para el restablecimiento del pelo decolorado y como á su primitivo color y estructura y para mantener la cabeza limpia y sana, es la preparación de poder que ha producido y á la que mejor hace efecto el pelo. Cuando las glándulas sebáceas se debilitan por enfermedad, vejez ó resaca, este cosmético el pelo recobra su primitivo vigor.

Abundancia y Hermosura.

Las señoras conciben que esta preparación da al pelo la flexibilidad de la seda y una fragancia delicada y duradera. Los Caballeros lo usan para evitar la caída, para restablecer la abundancia y para impedir la caída y humores molestos en la cabeza. Una prueba de la superioridad de esta preparación sobre todas las otras de su clase es la demanda de todos los países civilizados.

El Vigor del Cabello, del Dr. Ayer.

PREPARADO POR EL DR. J. C. AYER Y CIA., Lowell, Mass., E. U. A. De venta en las principales farmacias, droguerías y papelerías.

LINEAS COMBINADAS DE VAPORES ASTURIANOS

Viajes con itinerario fijo desde Bilbao á Sevilla y entre Santander y Barcelona

Salidas de Bilbao, con destino á Gijón y demás puertos hasta Sevilla, los jueves de cada semana.

Salidas de Sevilla, en viaje de regreso, los viernes de cada semana.

Salidas de Santander con destino á Gijón y demás escalas hasta Barcelona, los jueves de cada semana.

Salidas de Barcelona en viaje de regreso los miercoles de cada semana.

Salidas de Ferrol para Sevilla y escalas todos los juéves.

Salidas de Ferrol para Barcelona y escalas todos los lunes.

Salidas de Ferrol para Rivadeo, Santander, Gijón y Bilbao, todos los martes y viernes.

Admiten carga y pasajeros para los referidos puertos y para los de Bayona y Burdeos (Francia) con trasbordo en Gijón á fletes convencionales.

Todos los vapores admiten pipas vacías gratis para retornar llenas de aceite.

En Ferrol, D. Nicasio Perez. San Francisco, núm. 2

La Moda Elegante

periódico esencialmente útil y por acción, pone al alcance de sus suscriptoras el corte y confección de prendas, por medio de sus grandes hojas de PAIR. Es acompañada de minuciosas explicaciones y croquis aclaratorios, que hacen entrar en el dominio general el arte de la modista.

Don Eduardo Varela, recibe suscripciones tanto á *La Moda Elegante* como á *La Ilustración Española y Americana*.—Vive en la calle de Harce, núm. 6.

VINO DE PEPTONA ORTEGA

NUTRICION COMPLETA SIN LA INTERVENCION DE LAS FUERZAS DIGESTIVAS DEL INDIVIDUO

Preparado con vino generoso de España, dá tonicidad al estómago y facilita la digestión. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis, consunción, cuando el estómago no tolera alimentación y siempre que la digestión se verifica de una manera irregular.

Vino de Peptona y hierro.—Peptona de carne, chocolate de Peptona y Peptona de leche.

Elaboración por medio del vapor. Venta por mayor. QUEVEDO, 7.—MADRID

Depósito en las principales farmacias de España y Ultramar.

LINEAS DE VAPORES DE IBARRA Y C.ª DE SEVILLA

Esta acreditada empresa que cuenta en la actualidad con veinte grandes vapores hace semanalmente la escala de este puerto en los días siguientes:

Miércoles, para los de Gijón, Santander y Bilbao.

Jueves, para Carril, Villagarcía, Cádiz y Sevilla.

Admiten carga y pasajeros para los expresados puertos, llevando los del Norte carga para San Sebastian, Bayona y Burdeos y los del Sur para todos los del Mediterráneo hasta Génova, cuya carga se trasborda inmediatamente á otros vapores de la empresa en los límites de los itinerarios fijados á los que hacen esta escala.

Consignatario en el Ferrol, don Demetrio Plá, Real número 156.

BALSAMO DE FERNOLINE

TODAS LAS FAMILIAS DEBEN TENER UN FRASCO

Este maravilloso bálsamo está compuesto con el *Extracto Puro del Pino amarillo*, y es completamente vegetal.

Con las aplicaciones locales de este excelente medicamento se obtiene la rápida curación de los dolores reumáticos, de la neurálgia, ya sea facial, inter-costal ó ciática; de los tumores blancos, calambres de las piernas y brazos; hinchazones, dislocaciones, esguinces, quemaduras, sabañones, lobanillos y toda clase de contusiones, golpes y picaduras de insectos.

Lo prescriben los doctores en el extranjero para curar los dolores que notan muchos enfermos en el *cuello, pecho y espaldas*, pues gracias á la volatilidad de este remedio, aplicado sobre la piel se absorve en cantidad variable, según la superficie de aplicación, y penetra hasta la parte dolorida, sin acarrear los males que con frecuencia se observan empleando otros similares.

DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS UNICOS AGENTES EN ESPAÑA **Vitanova, Hermanos y Compañía.—Barcelona**

MALA REAL INGLESA

VAPORES CORREOS

Salidas fijas todos los meses de la Coruña y Vigo

El dia 1.º de Enero de 1890 saldrá de la Coruña, directamente, para Cádiz, Montevideo y Buenos Aires, el magnífico vapor de gran porte

TAGUS

Admite pasajeros de todas clases, á los cuales el viaje desde la Coruña á Carril les será pagado por el Agente de la Compañía.

Los vapores de esta Compañía llevan cocineros y camareros españoles, y á los pasajeros de tercera clase se les dá cama con ropa, pan fresco y vino á todas las comidas.

De las demás condiciones informarán los consignatarios.

En la Coruña y Carril: D. Ricardo Urioste.

En Ferrol, D. Demetrio Plá.

SALINO REGAL

Remedio eficaz para las afecciones del aparato digestivo. Preservativo seguro contra las enfermedades infecciosas, tales como COLERA, TIFUS, VIRUELA, FIEBRES, SARAMPION, DIFTERIA, etc. etc.

Bebida agradable, ligeramente laxante y NO IRRITA. Regula las funciones del sistema en general, y lo fortalece. Cura positivamente todas las afecciones del estómago y del vientre. En su efervescencia desarrolla OZONO, que es el principio de la vida. Sus cualidades antisépticas preservan, al que lo toma, de las enfermedades infecciosas, impidiendo en el cuerpo humano, el desarrollo de los microbios ó micro-organismo que producen el mal.

